
Ausbildungsinformationsblatt 
Kaufmann / -frau für Spedition und Logistikdienstleistungen 

Unser Unternehmen 

Die KVG ist innerhalb der MEIDEL-Gruppe ein 
Spezialist für Lebensmittel- und 
Automobillogistik. So betreiben wir seit 2017 mit 
unserem Außenstandort in Oppurg direkt an der 
A9 gelegen für einen Großkunden der 
Automobilbranche ein modernes Außenlager mit 
Hochregal. Im gesamten Supply-Chain-Prozess 
von Produktion bis Auslieferung übernehmen wir 
wichtige Teilbereiche wie Kommissionierung, 
Weiterverarbeitung und Lager. Somit 
gewährleisten wir unseren Kunden größtmögliche 
Flexibilität für ihr Kerngeschäft.

Die Ausbildung im Überblick 

Der Kaufmann bzw. die Kauffrau für Spedition und Logistikdienstleistung ist ein anerkannter Aus-

bildungsberuf nach dem Berufsbildungsgesetz BBiG. Die 3-jährige Ausbildung eröffnet zahlreiche 

Chancen für eine spätere Tätigkeit im Speditions-, Lager- und Logistikbereich bei Speditionen, im 

Straßen- oder Eisenbahnverkehr, in der Schifffahrt, bei Frachtfluggesellschaften, Paket- und Kurier-

diensten, aber auch aufgrund der breit gefächerten logistischen Ausrichtung in Unternehmen der 

In-dustrie. Natürlich besteht darüber hinaus auch eine Vielzahl von 

Weiterqualifizierungsmöglichkeiten. 

Voraussetzungen: 

Abschluss Realschule oder Abitur, gesundheitliche Eignung 

Ausbildungsstätte 

Die betriebliche Ausbildung findet unter besten Voraussetzungen 

am Standort Waldheim in der Landsberger Straße statt. Die schuli-

sche Ausbildung erfolgt nach Eingliederung zur IHK Westsachsen 

im BSZ Rodewisch (Internat möglich). Interessenten über 18 
Jahre haben Wahlfreiheit und können z.B. alternativ das BSZ 
Leipzig oder Dresden wählen. 



Ausbildungsinhalte 
 Theoretische Ausbildung im BSZ

- die Berufsausbildung mitgestalten und Speditionsbetrieb mitarbeiten

- Verkehrsträger vergleichen und Frachtaufträge im Güterkraftverkehr bearbeiten

- Speditionsaufträge im Sammelgut- und Systemverkehr bearbeiten

- Frachtaufträge eines weiteren Verkehrsträgers bearbeiten

- Lagerleistungen, Beschaffungs- und Distributionslogistik anbieten und organisieren

- speditionelle und logistische Geschäftsprozesse an wirtschaftlichen Rahmenbedingun-

gen ausrichten

- betriebliche Beschaffungsvorgänge planen, steuern und kontrollieren

- Geschäftsprozesse dokumentieren und Zahlungsvorgänge bearbeiten

- Geschäftsprozesse erfolgsorientiert steuern

- Exportaufträge bearbeiten

- Importaufträge bearbeiten

- Marketingmaßnahmen entwickeln und durchführen

 Praktische Ausbildung in den Abteilungen des Ausbil-

dungsbetriebes umfasst u.a.

- Abfertigung (Entgegennahmen und Prüfung von

Fracht- und Fahrzeug- und Fahrerpapieren, statisti-

sche Auswertungen, personelle Fahrzeugbesetzung)

- Disposition (Auftragserfassung und -abwicklung, Fracht- und Transportabwicklung,

Kommunikation mit Fahrern und Kunden, Planung und Disposition von Transportpro-

zessen nach gesetzlichen und betriebswirtschaftlichen Vorgaben, Angebotserstellung,

Kundenberatung)

- Paletten-Abteilung (Erfassung von Lademittelbewegungen, Planung und Koordination

von Lademittelbeschaffungen, -anlieferungen und –abholungen)

- Lagerverwaltung (Primärdatenerfassung, Einlagerungsvorschriften der verschiedenen

Güter, Planung und Koordination von Ein- und Auslagerprozessen, Erstellung von

Lager- und Transportpapieren, Verzollung)

- Abrechnung (elektronische Archivierung, Frachtenprüfung, Rechnungslegung)

- Sekretariat (Ein- und Ausgangspost, Schriftverkehr, Versicherung)

- Buchhaltung (Mahnwesen, Finanzbuchhaltung, Anlagenbuchhaltung, Zahlungsvor-

gänge)

Bewerbung 
 Schriftlich (Bewerbungsmappe mit Lebenslauf und Zeugnis 9./11. Klasse -> Halbjahreszeug-

nis 10./12. Klasse muss nachgereicht werden) an:
KVG Kraftverkehrsgesellschaft Erfurt mbH

Alte Mittelhäuser STr. 11
99091 Erfurt

 Ansprechpartnerin:
Frau Heidrun Meidel
Telefonnummer 0361. 7396-100
Mail: kvg.sek@meidel-gruppe.com

 Bewerbungszeitraum: mit Beginn der 10./12. Klasse bis Abschluss des Halbjahres (Einrei-

chung des Halbjahreszeugnisses)

Weitere Informationsquellen im Internet 

 www.meidel-gruppe.de

 http://berufenet.arbeitsagentur.de/berufe/start?dest=profession&prof-id=29441

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!!!


